

八旬老人迷上铅笔画



老人正在进行创作。

春日暖阳，透过玻璃照在门厅，光线正好，温度正好，室内的绿植生长得非常茂盛。满头银发的老人，端坐在自己的画台旁，看一眼样画，纸上来几笔，一只黄色小狗逐渐呈现，又一幅作品即将完成。

老人叫司策，今年83岁，太原供电公司退休干部。从2017年开始，他逐渐迷恋上彩色铅笔画，以此充实自己的晚年生活，越画越上瘾，越画越出

彩。2024年春节前，老人将自己数年来创作的优秀作品整理成册，送给亲朋好友，受到大家的欢迎和称赞。

司策一辈子从事电力设计工作，铅笔是多年的“战友”。“之前多少年，所有的配电线路工程设计，就是靠铅笔画出来的。后来用上了电脑，手里的铅笔也未放下。”2001年退休后，司策将多年的实践总结，相继出版了两本专业书籍，其中一本《10KV及以下

配电线路工程图集》被列为全国优秀畅销书。翻看书籍，一页页密密麻麻，全是各种线形图。

2017年，老人终于从“电力”的世界、图纸的天地中完全摆脱出来，进入退休生活。彻底退休后，司策更加注重内心的宁静和平和，铅笔画恰好符合他的审美需求。于是，尝试着、模仿着，老人将笔下生硬抽象的电力工程图，变成了一只只生动活泼的小动物。“铅笔画具有一种朴实无华的美。它不像油画或水彩画那样需要复杂的材料和技巧，只需要几支彩色铅笔和一张纸，就可以随时随地开始创作。在绘画过程中，可以忘却尘世的喧嚣，沉浸在自己的艺术世界里，找到心灵的慰藉。”老人边画边与记者交流。

渐渐地，他迷上了这种创作方式，并因此受益。接受采访时，司策深有感触地介绍，每一笔都需要专注于细节，用心感受每一个笔触的变化，能够锻炼手眼协调能力和思维能力，延缓认知衰退，保持身心健康。

儿女们绝对支持父亲的画面，笔有一把把，纸有一沓沓。司策每天准时开始绘画，不贪多，不图快，稳稳当

当，扎实扎实。也许是多年的铅笔制图的技能，他画起画来也比一般人有“天赋”。边说边画，一张洁白的画纸上，老人先仔细观察临摹画的构图、篇幅、色彩等，然后落笔，彩色铅笔的笔尖轻轻滑动，留下一道道深浅不一的痕迹。这些痕迹如同生命的印记，记录着司策老人的情感和思绪。它们或粗犷有力，或细腻入微，构成了画面的基础。随后将是更加仔细的创作。一幅画，快的三四天，慢了七八天。

家里的阁楼，是他的创作室。走进阁楼，到处挂着他的作品，画桌上还有一摞，所画之物多为各种小动物。2024年春节前，司策在家人的鼓励和帮助下，将几年的作品挑选再三，选定60幅，出了一本册子，名为《夕阳人生》，送给亲朋好友。结果，闻之而主动前来索求者有不少，这让老人心里更加满足。

“保持平静的心，坚持喜欢的事，有为有乐，这是我目前的生活方式，受益良多。”老人乐呵呵地说。

记者 申波 文/摄



拆除废弃立杆 消除安全隐患

本报讯(记者 任晓明 通讯员 张李平)伴随着一阵切割机的轰鸣声，位于万柏林区和平南路西宫西街口人行便道上的一处废弃水泥立杆被施工人员拆除，遗留在地面的空洞也被水泥填平。从4月16日起，市城管指挥中心对全市756处无主废弃立杆实施应急兜底拆除。

自3月初市城管局开展市政设施管养品质提升“春雷行动”以来，市城

管指挥中心组织信息采集员，对六城区范围内的立杆问题展开集中普查，排查发现废弃立杆756处。这些立杆上无设施、设备，无产权标识，有的杆体倾倒歪斜，有的底部“藕断丝连”摇摇欲坠，不仅影响市容市貌，也给市民的安全出行带来隐患。按照市城管局“春雷行动”部署，该中心决定对这批废弃立杆分批次兜底拆除。

16日上午，市城管指挥中心组织

施工队伍，调运高空作业机械，来到万柏林区和平南路，对下元街口、大众巷口、众纺路口、气化街口的4处无主废弃立杆进行了拆除，最后将立杆基础铲平，空洞处灌入水泥，使其与地面持平，方便行人通行。

截至17日17时，市城管指挥中心已拆除万柏林区和平南路沿线、迎泽区菜园街沿线无主废弃立杆15处。目前，拆除工作仍在继续。

校地合作 招聘人才

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 杨润德 王俊芳)4月16日晋源区消息，日前，晋源区人社局联合太原师范学院，开展“职引未来——2024届毕业生‘春季攻坚行动’”大中城市联合招聘高校毕业生春季专场招聘活动。

此次招聘会共邀请290余家省内外企事业单位参加，提供就业岗位8400余个。用人单位覆盖北京、上海、浙江、广东、河北、福建、江苏、陕西、山东、山西等9个省、直辖市，涵盖小初高教育、信息技术、房地产、文体娱乐、批发零售、自媒体、金融、商业服务等19个行业。6900余名应届本科和研究生毕业生踊跃应聘。

活动采取线上线下形式同步开展。线上，晋源区人社局依托“晋源区零工市场”抖音账号同步直播，并以“晋源区零工市场”微信公众号为平台，实时发布招聘信息及就业创业政策，及时推送并更新岗位信息。线下，区人社局工作人员在现场提供“一对一”职业介绍、创业就业指导、政策宣讲等各项服务，发放“就业政策大礼包”1000余份。当天，初步达成就业意向的应届毕业生(本科、研究生)进行了面对面试，效果良好。

开展宣传活动 普及文保知识

本报讯(记者 任蕾 通讯员 吕楠 陈田秀)4月17日太铁中院消息，该院组织青年志愿者走进太原北齐壁画博物馆开展“承续千年文明 筑牢安全底线”文物保护法治宣传活动。

太原北齐壁画博物馆依托“2002年度全国十大考古新发现”的北齐徐显秀墓原址而建，保存有北齐时期壁画330余平方米，全方位生动再现了北齐时期独特的社会风貌和生活场景。志愿者

们以典型案例为切入口，结合《民法典》《文物保护法》《旅游法》等法律法规，向现场游客、场馆工作人员普及我国文物保护的相关法律知识，并对大家提出的文化遗产保护方面的问题逐一进行解答。通过普法宣讲，游客在参观游览中，进一步了解到保护文物的重要性以及破坏文物所需承担的法律责任，自觉树立起保护文物、文明旅游的法律意识。

“法院的青年志愿者给我们讲了特别多的文物保护知识，这些是我们以前不知道的，此外，我还了解到，国家对文物犯罪始终保持严打高压态势，也充分认识到，保护历史文化遗产是我们每一个公民的责任。非常感谢志愿者们耐心细致的普法，我们受益匪浅。”游客杨先生感慨地说。



社区专场辅导 缓解心理压力

本报讯(记者 周利芳 通讯员 王永慧)4月15日，坞西社区心理解压室为社区工作人员开展专场解压辅导活动。在心理咨询师的带领下，社区工作人员们共同开启沙盘解压体验之旅，增强彼此沟通和理解的同时，让大家的心情也变得轻松愉悦。

沙盘游戏是一种非言语的表达方

式，通过在沙盘上摆放各种小道具，人们可以自由地展现内心的情感和想法。活动中，在心理咨询师的引导下，社区工作人员小心翼翼地选择沙盘道具，摆放出属于自己的独特心灵图景：有的用道具构建起宁静花园，有的展现出城市繁忙景象……心理咨询师仔细观察每个沙盘图景，与大家深入交流探

讨，帮助大家理解自己的心理状态，找到解压的方法。

活动结束后，社区工作人员表示，这种方式非常有效，大家各自找到了缓解心理压力的有效途径，深刻感受到社区对大家的关心和温暖，也更加坚定了他们为社区居民提供更好服务的信心和决心。